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SEEGA. Groß war das Interesse der Seegaer an der öffentlichen
Gemeinderatssitzung am Mittwochabend. Das lag wohl weniger an der
Tagesordnung. Vielmehr an dem, was nicht darauf stand.

Schwerpunkt der Tagesordnung war der Haushalt für 2009. Obwohl es
auch da so manch Interessantes und Diskussionswürdiges gab. Denn
Seega hat in diesem Jahr nach einer Durststrecke wieder etwas Geld zur
Verfügung. Und da ist zudem die Frage, was macht Seega mit dem Geld,
was aus dem Konjunkturpaket zur Verfügung steht. Nicht Bürgermeister
Günter Setzepfandt (pl) leitete die Sitzung, er beauftragte Bernd
Karnstedt, Vorsitzender der Verwaltungsgemeinschaft. Das sorgte schon
für Raunen im Saal. Die Emotionen kochten schon zu Beginn, als es um
die Abstimmung der Tagesordnung ging. Denn der Bürgermeister war der
Forderung von drei Ratsmitgliedern, eine Sitzung einzuberufen und über
den Anschluss der Gemeinde an die Stadt Bad Frankenhausen zu
beraten und zu beschließen, nicht gefolgt. Es hatte im Auftrag des Rates
eine Bürgerbefragung gegeben, in der sich die klare Mehrheit der
Seegaer für den "Frankenhäuser Weg" entschied (TA berichtete).
Ratsmitglied Wilfried Hotopp stellte den Antrag, besagtes Thema in die
Tagesordnung aufzunehmen. Da gab es sofort vom VG-Chef ein klares
Nein. "Das geht nicht, wir haben das mit der Kommunalaufsicht
abgestimmt, denn es gibt mittlerweile zwei unterschiedliche Anträge auf
Bürgerbegehren. Das eine für Frankenhausen, das andere für die
Einheitsgemeinde", betonte er. Und sorgte für Tumult im Saal. "Die
Aussage stimmt nicht, der Gemeinderat kann darüber beschließen",
hagelte es Karnstedt entgegen, die Kommunalordnung wurde
geschwenkt und daraus zitiert. "Wenn das alles ausartet, dann breche ich
die Sitzung ab", reagierte Karnstedt. Der Antrag von Wilfried Hotopp fand
im Rat keine Mehrheit. Karnstedt versuchte Kritikern den Wind aus den
Segeln zu nehmen: "Am 19. März hat die Kommunalaufsicht die Vertreter
beider Bürgerinitiativen, die Anträge auf Bürgerbegehren stellten,
eingeladen, um nicht öffentlich über die weitere gemeinsame
Vorgehensweise zu beraten."

Auch wenn die weitere Tagesordnung der Ratssitzung abgearbeitet wurde,
so war das Thema, was vielen Einheimischen und auch Ratsmitgliedern
unter den Nägeln brennt, nicht abgehakt und vom Tisch. Denn es gab zum
Schluss noch eine Bürgerfragestunde. Da machte so mancher seinem
Herzen Luft. "Ich bin über den Verlauf der Sitzung entsetzt, hier wird man
abgewatscht, werden Gesetzlichkeiten auf den Kopf gestellt, der
Gemeinderat mundtot gemacht", wetterte Wilfried Hotopp. Ratsmitglied
Hubert Töppe pflichtete dem bei, erinnerte daran, dass der Rat klar die
Meinung vertrat, entsprechend dem Bürgerwillen - siehe Befragung - zu
entscheiden.

"Dieses Vorgehen könnte das Landesverwaltungsamt Weimar kippen, es
muss eine richtige Wahl mit Urne und ordentlicher Auszählung geben",
argumentierte der Bürgermeister dagegen. Die Bürgerinitiative, die sich für
die Eingliederung Seegas in die Kurstadt ausspricht, sieht den Rat
handlungsfähig und in der Pflicht, einen Beschluss zu fassen. Das gehe
erst dann nicht, da zitierte man die Kommunalordnung, wenn die
Unterschriften für das Bürgerbegehren geprüft und der Rat die
Zulässigkeit erklärt hat. So weit sei man noch lange nicht. Nun gibt es zwei
Bürgerinitiativen. Würde sich der Rat für Frankenhausen entscheiden, sei
der eine Antrag erledigt, gibt es aber noch den zweiten mit der
Einheitsgemeinde. "Das ist ein gutes Schlusswort, ich beende die Sitzung",
meinte VG-Chef Bernd Karnstedt plötzlich. Und erntete Empörung im Saal,
weil er die Diskussion abwürgte.

Johanna Neukamm, Leiterin der Kommunalaufsicht, meint auf TA-
Nachfrage, dass der Gesetzgeber Fragen, die Seega derzeit stellt, zum
Teil nicht bedacht habe. Sie sehe es so, dass der Rat derzeit keinen
Beschluss fassen kann, weil es zwei Anträge auf Bürgerbegehren gibt, die
sich widersprechen.

Ingolf GLÄSER

19.03.2009   
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